辛亥革命教案
教学目标：
1、知识与能力
武昌起义的背景，兴中会、同盟会，武昌起义。临时政府的法令和措施、《中华民国临时约法》。袁世凯篡夺辛亥革命的胜利果实。辛亥革命历史功绩。
2、过程与方法：
过程：教师利用视频资料创设学习情境，引导学生进行探究。学生的学习方式有自主学习、小组讨论、不同观点间的辩论。
方法：（1）通过对“辛亥革命的爆发是偶然的还是必然的”的探究，学习分析背景、原因的方法。（2）通过对“辛亥革命是成功了还是失败了”的探究，学习历史事件评价的基本思路。（3）通过探究性学习活动使学生学会寻找资料，探究历史问题。
3、情感态度价值观：辛亥烈士的鲜血、孙中山愈挫愈奋的精神，是人生观、世界观教育的极好教材。《临时约法》的制定体现了“法为国根,民为邦本”的理念。
教学重点：爆发原因，《中华民国临时约法》，评价辛亥革命
教学难点：辛亥革命的局限性。
教学过程设计：
一、辛亥革命的兴起阶段（1894、11—1905、8）

1、清政府的腐朽统治

2、经济基础和阶级基础

3、建立革命团体

4、传播革命思想

5、发动武装起义（1895年广州起义、1900年惠州起义等）

二、辛亥革命的发展阶段（1905年8月——1911年10月）

1、 中国同盟会的建立

2、 发动武装起义（1906萍浏醴起义，1911年黄花岗起义等）

三、辛亥革命的高潮阶段（1911年10月——1912年春）

1、武昌起义

2、中华民国的成立（1912年元旦）

3、《中华民国临时约法》1912年春   参议院制定    

主要内容：主权在民、三权分立、责任内阁制等等       意义P53

4、南京临时政府的法令和措施

（1）政治方面  （2）经济方面   （3）文化教育方面   （4）社会生活方面

四、辛亥革命的结局
性质：中国近代史上一次伟大的资产阶级民主革命
A、辛亥革命的成功：

1、政治：推翻了清王朝，结束了中国两千多年的封建君主专制制度，建立起资产阶级共和国，使人民获得了一些民主自由的权利
推翻了“洋人的朝廷”，沉重地打击了帝国主义的侵略势力

2、经济：解放生产力——为民族资本主义的发展创造了有利条件

3、思想文化：民主共和观念深入人心；
为新文化运动的兴起创造了条件；
对中国教育的改革和社会习俗的 进步都起了积极的作用。

4、世界影响：它对近代亚洲各国被压迫民族的解放运动，产生了比较广泛的影响，成为这一时期亚洲民族解放运动的重要组成部分和有力的推动力量。

总之，辛亥革命是二十世纪三大巨变之一。

B、辛亥革命的失败

1、为什么说辛亥革命失败了？

袁世凯窃取了革命果实；它没能完成反帝反封建的任务，没有改变中国半殖民地半封建社会的性质。
2、辛亥革命失败的原因（1）客观原因：中外反动势力强大。（2）主观原因：资产阶级的软弱性和妥协性。

板书设计


客观条件：《辛丑条约》后，中国人普遍要推翻清政府；民族资本主义发展，民族资产阶级队伍壮大。

主观条件：资产阶级民主革命思想的传播（思想基础）；兴中会与同盟会的建立（组织基础）；一系列的武装起义的兴起（军事基础）

时机：四川保路运动
小结：近代以来社会矛盾的激化和人民抗争探索的必然结果
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考点辛亥革命
1．背景
（1）经济：清末“新政”、“ ________”客观上促进了资本主义发展。
（2）思想：________、邹容、陈天华等以________、东京为阵地，宣传西方的天赋人权、自由平等学说。
（3）组织
①1894年，孙中山在檀香山建立中国第一个资产阶级民主革命团体________，然后华兴会、光复会等相继建立。
②1905年，中国第一个统一的资产阶级革命政党________在东京建立。
（4）军事：中国同盟会发动了________起义等一系列武装起义，推动了革命高潮。
（5）时机：1911年四川________造成湖北防务空虚。
2．爆发：1911年10月10日，武昌起义。
3．高潮　　
（1）中华民国成立：1912年元旦，孙中山就职临时大总统，定都________，以五色旗为国旗。
（2）《中华民国临时约法》颁布
①内容：中华民国主权属于________；国内各民族一律________；国民有人身、居住、言论等自由和选举、________权；确立________、立法、________三权分立的政治体制。
②性质：是中国历史上第一部________的民主宪法。
③意义：具有反对________制度的进步意义。
4．结局
（1）结局：________窃取革命果实。
（2）原因
①袁世凯玩弄两面手法，势力强大。
②列强以________、________、经济封锁为手段，对革命政权施加压力。
③革命营垒中的________和旧官僚向革命党人进攻。
④________被迫妥协退让。
5．功绩
（1）结束了中国两千多年的________制度，建立起________，民主共和的观念深入人心。
（2）推翻了“________”，沉重打击了________。
（3）为________的发展创造了有利条件。
（4）对近代亚洲各国的民族解放运动产生了比较广泛的影响。
